

Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 87 (4764)
Год издания 40-й

Суббота, 23 июля 1977 года

Цена 2 коп.

НА МАРШЕ — ПЯТИЛЕТКА

1977 год знаменателен событиями большого исторического значения — 60-летием Великого Октября и принятием Основного Закона нашего государства — Конституции СССР. На предприятиях, стройках, в колхозах и совхозах широко развернулось социалистическое соревнование за успешное выполнение и перевыполнение планов и социалистических обязательств юбилейного года.

Закончилось первое полугодие. Коллективы промышленных предприятий план по объему реализации продукции выполнили на 100 процентов, по производству — на 104, по производительности труда — на 100 и прибылям — на 127 процентов.

Больших трудовых успехов в юбилейном году добиваются коллективы Пижемского леспромхоза, объединения «Сельхозтехника», маслозавода и другие. Они успешно справились с плановыми заданиями по всем основным технико-экономическим показателям.

Из строительных организаций замечательно трудятся коллектив ремонтно-строительного участка. Им план подрядных работ за шесть месяцев текущего года выполнен на 108 процентов, а собственными силами — на 111 процентов.

В колхозах и совхозах широким фронтом идут работы по заготовке кормов для общественного животноводства, готовится техника к уборке нового урожая. Высокими темпами ведут заготовку силоса и сенажа колхозы имени Тимирязева, «Коммунар», имени Ленина, совхоз «Ошминский». В этих хозяйствах по подсчетам специалистов будет заготовлено для общественного животноводства потребное количество грубых и сочных кормов и обеспечена сытая зимовка.

Неплохо поработали в первом полугодии работники животноводства. Валовое производство молока увеличилось по сравнению с соответствующим периодом прошлого года на 6407 центнеров, или на 13 процентов, надой на корову — на 103 кг, или на 10 процентов и составил по состоянию на 1 июля 1122 кг. Производство мяса возросло на 640 центнеров, или на 8 процентов. Народнохозяйственный план по продаже го-

В. С. ПЕСТОВ,
секретарь РК КПСС

сударству молока и мяса выполнен на 109 процентов, шерсти — на 120 процентов. Из 253 доярок свыше 1500 кг молока от коровы получили 32. Навысший надой молока имеют доярки: З. А. Солоницына из колхоза имени Кирова — 2212 кг, З. Н. Шенникова, К. В. Долгих и В. С. Долгих из колхоза «Коммунар», соответственно получившие по 1957, 1772, 1771 кг, и многие другие.

Вместе с тем, за общими на первый взгляд неплохими показателями, в работе некоторых предприятий промышленности и строительных организаций, колхозов и совхозов имеют место серьезные недостатки. Не обеспечили выполнение плановых заданий первого полугодия по производству продукции Шайгинский филиал Линдовского деревообрабатывающего производственного объединения, Пижемский лесхоз, Альцевское торфопредприятие, льнозавод. Не выполнили план по объему реализации промышленной продукции Шайгинский филиал Линдовского ДПО, Пижемский лесхоз, комбинат бытового обслуживания. На отдельных предприятиях рост производительности труда отстает от роста заработной платы.

Не справились с полугодичным заданием подрядных работ межколхозная передвижная механизированная колонна и Альцевский прорабский участок. Особенно большое отставание по освоению средств допускается на строительстве животноводческого комплекса в колхозе «Путь Ленина». Из выделенных на год 700 тыс. рублей освоено по состоянию на 1 июля всего лишь 100 тыс. рублей. Крайне медленно ведется строительство жилья.

Допущено снижение к уровню прошлого года валового производства молока на 77 центнеров и надоев на корову на 31 кг в совхозе «Вякшенерский». Не выполнили народнохозяйственный план первого полугодия по продаже молока государству колхоз «Колос», совхозы «Вякшенерский», «Прогресс» и «Ошминский».

Крайне медленно ведется заготовка кормов, особенно соч-

ных, в колхозе имени Свердлова, «Колос», «Малокаменский», совхозе «Вякшенерский».

В колхозах и совхозах не используются имеющиеся возможности по увеличению производства и продаже государству молока. Зеленая подкормка дойному стаду дается не регулярно, с большими перебоями. Отстают с производством молока и такие передовые хозяйства, как имени Кирова, «Коммунар» и «Путь Ленина».

Руководителям предприятий, колхозов и совхозов, секретарям партийных организаций следует разобраться в своих коллективах с причинами невыполнения полугодичных планов, изыскать дополнительные резервы и возможности по увеличению производства и реализации как продукции промышленности, так и сельского хозяйства.

Строителям следует не только выполнить годовой план подрядных работ, но и пустить в эксплуатацию все объекты производственного назначения, и жилья, намеченные к сдаче в юбилейном году.

Чтобы увеличить в колхозах и совхозах производство и продажу государству молока, необходимо на каждой ферме организовать бесперебойную подкормку дойного стада в полной потребности зеленой массой.

Год 60-летия Советской власти характерен развитием всех форм социалистического соревнования, особым трудовым подъемом творческих сил и энергии работников всех отраслей народного хозяйства. Опыт передовых коллективов показывает, что там, где уделяется большое внимание организации социалистического соревнования, широко распространяется опыт передовиков, значительно выше и производственные показатели. На этих предприятиях, в колхозах и совхозах выполняются не только плановые задания, но и социалистические обязательства.

Сосредоточить усилия всех трудящихся района на решение задач по успешному завершению 1977 года и достижению 60-летия Великого Октября — долг партийных, профсоюзных, комсомольских организаций и хозяйственных руководителей.

К НОВЫМ СВЕРШЕНИЯМ

Пятая сессия Верховного Совета РСФСР

20 июля в 10 часов утра в Большом Кремлевском дворце начала работу пятая сессия Верховного Совета РСФСР девятого созыва.

Продолжительными аплодисментами встретили депутаты товарищей В. В. Гришина, А. П. Кириленко, Ф. Д. Кулакова, К. Т. Мазурова, А. Я. Пельше, Д. Ф. Устинова, Б. Н. Пономарева, М. С. Соломенцева, В. И. Долгих, М. В. Зимянина, Я. П. Рябова, К. В. Рукавова.

Сессию открыл Председатель Верховного Совета РСФСР депутат В. А. Котельников.

Депутаты единогласно утвердили повестку дня сессии, а также порядок ее работы.

В повестке дня сессии вопросы:

1. О проекте Конституции (Основного Закона) Союза Советских Социалистических Республик и задачах Советов депутатов трудящихся Российской Федерации, вытекающих из доклада Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева на майском (1977 г.) пленуме ЦК КПСС.

2. Об образовании комиссии по подготовке проекта Конституции Российской Советской Федеративной Социалистической Республики.

3. Об утверждении Указов Президиума Верховного Совета РСФСР.

С докладом по первому вопросу повестки дня выступил кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, Председатель Совета Министров РСФСР депутат М. С. Соломенцев.

В постановлении выражается уверенность в том, что трудящиеся Российской Федерации своим единодушным одобрением проекта Конституции СССР и повышением политической и трудовой активности продемонстрируют верность великим идеалам коммунизма, твердую решимость обеспечить выполнение исторических задач, намеченных XXV съездом КПСС.

Сессия образовала комиссию по подготовке проекта Конституции РСФСР. В ее составе 59 депутатов. Председателем комиссии избран депутат М. С. Соломенцев.

Сессия рассмотрела вопрос об утверждении Указов Президиума Верховного Совета РСФСР. С докладом выступил секретарь Президиума Верховного Совета РСФСР депутат Х. П. Нешков. Верховный Совет принял по этому вопросу соответствующие закон и постановление.

На этом пятая сессия Верховного Совета РСФСР девятого созыва завершила работу.

(ТАСС).

Проверяем готовность к уборке зерновых СТАВКА НА ЗВЕНЬЯ

На поля приходит пора жатвы — венец многомесячных трудов земледельцев. В этом году хлеба поспевают одновременно на больших площадях, а это потребует максимального использования техники, четкой и умелой организации уборочных работ.

В колхозе «Коммунар» зерновыми культурами занята площадь более тысячи гектаров. По подсчетам специалистов хозяйства урожай яровых зерновых культур ожидается в этом году неплохой, поэтому все мысли хлеборобов направлены сейчас на то, как вовремя и без потерь убрать выращенный урожай, обеспечить выполнение принятых социалистических обязательств.

Механизаторы колхоза проделали большую работу по подготовке зерноуборочной техники. Почти все комбайны исправны.

На жатве будет применен групповой метод уборки. Для этого создаются два уборочных — транспортных звена, в каждое из которых будет входить по четыре комбайна, две-три автомашины и трактор с прицепными тележками. Это позволит организовать бесперебойную транспортировку зерна. На звеньевых, а ими назначены М. И. Ковязин и В. А. Шихов,

возложена ответственность за слаженность работы всего звена.

Вместе с комбайнерами постоянно будут находиться два слесаря и электросварщик, которые в случае непредвиденных поломок комбайнов, помогут комбайнеру устранить их, не отрывая других механизаторов от работы.

Между звеньями развернется действенное социалистическое соревнование, итоги которого будут подводиться ежедневно и по окончании жатвы. Основное внимание при этом будет уделяться не только срокам проведения уборочных работ, но главное — их качеству.

Продуманы в колхозе вопросы морального и материального поощрения, гласности социалистического соревнования. Для этого будут использованы флаг трудовой славы, доска показателей, боевые листки и «молнии».

Чтобы сократить потери рабочего времени, для людей, занятых на уборке хлебов, будет организовано горячее питание.

Нет сомнения, что все эти мероприятия дадут возможность земледельцам колхоза «Коммунар» успешно провести уборку выращенного урожая.

В. СОЗИНОВ.

Близки к выполнению

14350 центнеров молока необходимо продать животноводам колхоза имени Кирова, чтобы выполнить народнохозяйственный план первых двух лет десятой пятилетки.

Эту задачу зотовские и ошарские животноводы решают успешно. В прошлом году из этого хозяйства государству поступило 7918 центнеров, а за шесть с половиной месяцев этого года — 5299.

Колхоз имени Кирова готовит юбилею Родины достойный подарок. План продажи

молока государству двух лет пятилетки будет выполнен в конце августа.

Между доярками хозяйства развернулось соревнование за досрочное выполнение социалистических обязательств десятой пятилетки.

В. ДАНИЛОВ.

НАДОЙ МОЛОКА за I декаду июля

Данные зоотехнического отдела райсельхозуправления.

Первая графа — получено молока за первую декаду июля, вторая — плюс, минус по сравнению с соответствующим периодом прошлого года.

«Путь Ленина»	94	+13
«Малокаменский»	89	+13
«Красная нива»	89	+10
Имени Кирова	88	+9
«Коммунар»	87	+18
«Ошминский»	76	+12
Имени Ленина	76	+13
«Вякшенерский»	63	-2
«Колос»	62	-4
«Прогресс»	59	-1
Имени Свердлова	53	-14
Всего по району	76	+7

Партийная жизнь

СОЗДАЮТ ЗВЕНЬЯ

Скоро жатва. И поэтому не случайно коммунисты колхоза имени Ленина на партийном собрании обсуждали вопрос «О готовности хозяйства к уборочной страде». О том, как готовы комбайны к жатве, рассказал коммунистам начальник производственно-технического участка Н. Я. Трушков. Из его выступления выяснилось, что сейчас готовы к жатве лишь три комбайна из одиннадцати. Хозяйство задержалось с ремонтом зерноуборочной техники, не подготовлено и сушильное хозяйство.

Коммунисты внесли предложение создать по методу ипатовских механизаторов Ставропольского края два звена, в которые включить по пять комбайнов. В одно звено включить комбайны СК-4, в другое — СК-5.

В. ЗВЕРЕВ,
инструктор РК КПСС.

ОБМЕН ОПЫТОМ

Партком Пижемского леспромхоза провел семинар секретарей первичных парторганизаций леспромхоза совместно с редакторами стенных газет.

Секретарь парткома Пижемского леспромхоза Исаак Николаевич Смирнов в своем выступлении уделил особое внимание важности стенной печати.

Наглядным примером на семинаре была представлена стенгазета управления леспромхоза «Производственник». Каждый номер ее художественно оформлен, приятно смотрится, ярко отражает действительность жизни леспромхоза.

Наряду с этим было отмечено, что во многих цехах редколлекции плохо относятся к своим обязанностям. Газеты выпускаются нерегулярно, скучными, не привлекают читателя.

Редактор газеты Виталий Артемьевич Скороходов поделился опытом своей работы в газете. Он сказал: «Каждому редактору хочется видеть свою газету привлекательной и содержательной, но это возможно при тесной связи с администрацией, партийной и профсоюзной организациями, со всеми членами коллектива, которые бы давали редколлекции нужный материал, были бы настоящими ее помощниками».

Л. МАЛЬЦЕВА.

В ЧЕСТЬ БРИГАДЫ

Кормодобывающая бригада совхоза «Прогресс» выполнила план заготовки сенажа. В эти дни в хозяйстве успешно ведется закладка силоса. С одиннадцатого по семнадцатое июля бригадой заготовлено девятьсот тонн сочных кормов.

В честь кормодобывающей бригады совхоза «Прогресс» (бригадир коммунист В. В. Чикишев) в районном центре поднят флаг трудовой славы.

Е. ХАТОВ,
инструктор РК КПСС.

ТОНШАЕВСКИЙ КОЛХОЗНИК

Ленинград. На одной из красивейших площадей города на Неве — площади Революции — находится Государственный музей Великой Октябрьской социалистической революции. Здание музея — историко-революционный памятник, оно известно под названием особняка Кшесинской.

В апреле — июне 1917 года здесь часто бывал В. И. Ленин. Он неоднократно выступал с балкона особняка перед рабочими, солдатами и матросами. В некоторых залах Владимир Ильич выступал на заседаниях Центрального и Петроградского комитетов большевистской партии и партийных конференциях.

Государственный музей Великой Октябрьской социалистической революции — сокровищница революционных реликвий. В его 36 залах представлено более 7 тысяч экспонатов, рассказывающих

(Окончание.
Начало в № 86).

Нуждающимся в земле селениям государство выделяло для расчистки часть лесов, разрешало засеивать лесные гари. Все это положительно сказалось на развитии сельского хозяйства. В 1923 году был собран хороший урожай зерновых и картофеля. Крестьяне охотно продавали государству хлеб, а государство, восстанавливая промышленность, все больше продавало крестьянам промышленных товаров. Смычка между городом и деревней укреплялась.

Активными борцами за проведение НЭП были коммунисты и комсомольцы. Это они несли слово партии в массы, сплачивали трудовое крестьянство вокруг Советской власти, давали отпор классовому врагу. Тоншаевская партийная ячейка была создана в 1922 году. Ее организатором и первым секретарем стал питерский рабочий-коммунист Михаил Николаевич Туликов. Партийка работала под руководством Заречного райкома партии, объединявшего коммунистов Тоншаевской, Шахунской, Хмелевицкой и Лужайской партийчек. Секретарем Заречного РК ВКП(б) был Н. Н. Максимовский. (Н. Комаров, «Знамя труда», 21 марта 1964 г.).

В 1922 году Ветлужский уезд был передан из Костромской губернии в состав Нижегородской губернии. Партийное руководство стало ближе и конкретнее. Представители Нижегородского губкома партии стали часто бывать в уезде и в Тоншаевской волости. В деревню направлялись на работу кадровые рабочие — коммунисты и комсомольские организаторы.

Верными помощниками коммунистов в хозяйственном строительстве были комсомольцы. Первая комсомольская организация возникла в Тоншаеве в 1923 году. Ее организаторами были коммунист М. Н. Туликов и комсомольцы Н. А. Чиркин и А. М. Семенов. Комсомольцы оказали большую помощь потребкооперации в вовлечении новых членов-пайщиков, помогали налоговой инспекции в учете посевов и скота. После организации волостного батрачкома комсомол взял под строгий контроль заключение



о подготовке и проведении Великой Октябрьской социалистической революции, строительстве социализма и коммунизма в СССР. Для посетителей к 60-летию Великого Октября организуются обзорные и тематические экскурсии.



На снимке слева: экспонат музея — часы председателя Военно-Революционного Комитета Н. И. Подвойского. По ним был дан сигнал к штурму Зимнего дворца, последнему оплоту Временного правительства.

На снимке справа: Герой

Социалистического Труда член КПСС с 1915 года участник Великой Октябрьской социалистической революции В. П. Виноградов с экскурсантами в одном из залов музея.

Фото Н. Науменкова и И. Сабадаша.

(Фотохроника ТАСС).

письменных договоров между хозяевами и батраками. Комсомольцы активно помогали партийке в подписной кампании, которая проходила под лозунгом: «Одна газета — на каждые 10 крестьянских дворов!». По поручению военкома волости комсомольцы проводили военное обучение молодежи. По вечерам комсомольцы вели кружки ликвидации неграмотности. В пустующем здании школьных мастерских комсомольцы оборудовали клуб, в котором ставили концерты и спектакли,

урные митинги и собрания. Люди давали клятву до конца быть верными делу Ленина. Многие подавали заявления о приеме их в Ленинскую партию.

После окончания восстановительного периода в стране развернулась социалистическая индустриализация. В Нижегородском крае строились Балахнинская ГРЭС, Балахнинская картонная фабрика, Вахтангский канфольно-скипидарный завод. Постановление ЦО о строительстве Вахтангского завода было подпи-

ние это было совсем не таким, как сегодня. Проходили в сутки 2-3 грузовых поезда по 10-15 малогрузных двухосных вагонов в каждом. Возили поезда паровозики серии ОВ, известные старожилам под названиями «оречка» или «кукушка». Скорость движения поездов не превышала 20 км в час. Но для того времени и это было огромным достижением. («Знамя труда», 30 марта 1967 г.).

В 1925 году по инициативе Нижгубкома партии было создано акционерное общест-

Навстречу 60-летию Великого Октября

НАЧАЛО СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СТРОИТЕЛЬСТВА

Из истории нашего края

проводили доклады и антирелигиозные чтения. Особенно запомнились населению сатирические постановки, приуроченные к религиозным праздникам — «Комсомольская паша» и «Комсомольское рождество». При клубе регулярно выходила стенгазета «Крестьянин», в которой едко высмеивались попы и кулаки. Газета пользовалась такой популярностью, что читать ее приходили люди из отдаленных деревень. В 1923 году в клубе появился первый радиоприемник, купленный на деньги, собранные комсомольцами по подписным листам. Влияние комсомольцев среди молодежи быстро росло. Уже через год комсомольская организация насчитывала в своих рядах более 30 человек. (А. Семенов, «Дорогие воспоминания», «Тоншаевский колхозник», 1 апреля 1957 года, П. Тимофеев, «Юность комсомольская моя», «Тоншаевский колхозник», 29 октября 1966 г.).

Зимой 1924 года нашу страну постигло огромное горе — умер великий вождь и учитель В. И. Ленин. А. М. Семенов рассказывал, как комсомольцы вечером 21 января проводили в клубе свое собрание. Вдруг появился в дверях взволнованный работник почты Овсенко и еле выговорил: «Только что получена телеграмма: умер Ленин!». Великая печаль охватила людей. На другой день по деревням проходили тра-

сано В. И. Лениным 5 августа 1921 года. В следующем году началось строительство железнодорожной ветки Тоншаево—Вахтанг, а в 1924 году на 25-й версте дороги развернулось строительство завода. Работами руководил талантливый инженер И. В. Филипповский. Его контора первое время находилась в Тоншаеве. В строительстве завода участвовали многие жители Тоншаевской волости. 1 октября 1927 года Вахтангский завод был пущен в ход.

В 1924 году возобновилось строительство железной дороги Н. Новгород—Котельнич, прерванное войной. Строительство этой дороги большое значение придавал В. И. Ленин, так как она связывала богатые районы Урала и Сибири с Москвой и Югом. («Очерки истории Горьковской орг. КПСС», П. 158). Тысячи людей работали на прокладке полотна железной дороги. Техники не было, только лопаты, носилки и тачки. Но строители, особенно молодежь, работали с энтузиазмом. Коммунисты и комсомольцы были распределены по участкам. Они являлись организаторами соцреволюционных строителей, тещами и агитаторами, выпускали стенные газеты и молнии. По вечерам работали кружки ликвидации неграмотности.

Осенью 1927 года железная дорога была построена. По ней началось регулярное движение поездов. Правда, движе-

во «Нижкапстрой» для осуществления программы капитального строительства по Нижегородской губернии. Его ближайшей целью было строительство моста через Оку, железнодорожного узла и речного порта в Н. Новгороде, а также освоение лесных богатств губернии. В Тоншаевском лесхозе намечалось строительство лесозащитки и лесозавода на три рамы в районе станции Пижма, проведение работ по лесоустройству, телефонизация лесничеств. («Что такое Нижкапстрой», Н. Новгород, 1927). На поляне среди дремучих лесов началось строительство Пижемского лесозавода. Вырос рабочий поселок. В лесные делянки проложены дороги. В 1927 году завод был пущен в ход и дал стране первые тысячи кубометров древесины.

Строительство железной дороги и Пижемского лесозавода ускорило хозяйственное и культурное развитие нашего края. Из чисто аграрного наш район начал превращаться в аграрно-индустриальный. Появилась социалистическая промышленность, а вместе с ней формировался и рабочий класс — ведущая сила нашего общества. Железная дорога связала наш когда-то захолустный край с центральными районами страны. Начался подъем просвещения и культуры.

В. ЛОЖКИН.

УДОВЛЕТВОРЯЯ СПРОС

Иди навстречу Дню работника торговли, коллектив ОРСа Нижнегского леспромхоза в первом полугодии добился определенных успехов. Общий план товарооборота на сумму 1758 тыс. рублей выполнен на 1804 тыс. рублей, по сравнению с прошлым годом — на 105,7 процента, в том числе розничный — на 103,5 процента, к прошлому году — на 106,7 процента. Оборот собственной продукции по общественному питанию выполнен на 103,5 процента, по сравнению с прошлым годом — на 106,7 процента. Выработка сортового хлеба и булочных изделий к уровню прошлого года составила 104 процента.

С первых же дней текущего года коллектив работников ОРСа активно включился в социалистическое соревнование за досрочное выполнение плановых заданий и обязательств на 1977 год. Соревнование развернулось между коллективами магазинов, столовых, баз.

Ряд работников взяли индивидуальные социалистические обязательства. В них они особое внимание уделили повышению культуры обслуживания населения, внедрению прогрессивных форм и методов работы, успешному выполнению плана товарооборота. Итоги социалистического соревнования подводятся ежемесячно и ежеквартально. Лучшие работники и коллективы поощряются морально и материально.

Хорошими показателями своей профессиональной праздник встречает коллектив магазина № 18, расположенного на участке Арба. Заведующей здесь является Нина Яковлевна Малышева. Более десяти лет работает она в торговле. К обязанностям своим относится со всей серьезностью. В продаже всегда широкий выбор товаров. С покупателями коллектив ма-

газина обращается культурно и вежливо. Внимательно относится к их запросам. Постоянно есть в наличии товары повседневного спроса. При плане 73 тысячи рублей сделано 77 тысяч рублей.

Из месяца в месяц выполняет план промтоварный магазин № 1, которым заведует Ольга Семеновна Новоселова, при плане 82 тыс. рублей сделано 84,9 тыс. рублей. Покупателей привлекает хорошая выкладка товаров и вежливое отношение продавца. В магазине всегда чистота и порядок.

Хорошее знание своего дела, своевременный завоз необходимых товаров помогают коллективу магазина № 5, который возглавляет Галина Соколова, успешно справляться с поставленными задачами. Доведенный план коллектив выполнил на 102 процента.

Все указанные коллективы досрочно справились с полугодовым заданием. Этот список можно было бы продолжить еще, так как многие в первом полугодии поработали хорошо.

Говоря о передовых работниках торговли, нельзя не упомянуть заведующую магазином № 8 Зинаиду Павловну Смирнову. Она по своей инициативе, индивидуальным путем обучает продавцов. Учили их уважительному отношению к труду, культуре торговли. Также хорошо потрудились коллектив магазина № 10, где заведующая Серафима Ивановна Глухова.

Из вышеупомянутых цифр видно, что хорошо потрудились в первом полугодии и работники общественного питания. Здесь также коллективы ряда столовых досрочно выполнили план шести месяцев. К ним относятся столовая № 1 — заведующая Зоя Яковлевна Серова, повара Анфиса Петровна Махнева, Нина Николаевна Кокоулина. Столовая № 7 общий план

выполнила на 101,6 процента. Здесь заслуживают уважения повара Татьяна Васильевна Махнева и Алевтина Ивановна Пушкарева. Хороших показателей добивается коллектив столовой № 10, расположенной на территории Альцевского торфопредприятия, который возглавляет заведующая Галина Сергеевна Кряжева. Хочется отметить повара передвижных столовых Д. Д. Трушкову, Н. Д. Романцева, В. В. Жукову, которые обслуживают рабочих лесхоза и Нижнегского лесопункта. Также следует отметить работников хлебопекарни, среди них смены мастеров Агнии Павловны Слободной и Олимпиады Антоновны Трушковой. Следует отметить хороших работников по выработке безалкогольных напитков: мастера Клавдию Ивановну Смирнову, Нину Афанасьевну Мальцеву. Нельзя не упомянуть заведующую продовольственной базой Александру Григорьевну Тарасову.

Вместе с работниками прилавка, общественного питания День работника торговли по праву будут отмечать и наши транспортники — тракторист Александр Никифорович Орлов, шоферы Николай Павлович Крашенинников, Василий Кузьмич Чадаев, Иван Сергеевич Чикишев.

Борясь за успешное выполнение задач, поставленных на второй год десятой пятилетки, коллектив ОРСа еще активнее развернет социалистическое соревнование. Стремься работать еще лучше, он будет настойчиво добиваться повышения культуры торговли, полнее удовлетворять растущий спрос покупателя. Работники ОРСа полны решимости достойно встретить юбилейную дату — 60-летие Великого Октября.

Л. КУЛАНОВА,
секретарь парторганизации
ОРСа Нижнегского
леспромхоза.



Продавец продовольственного магазина Л. Г. Соколова.

ВETERАНЫ ТОРГОВЛИ

ДЕНЬ РАБОТНИКА торговли коллектив отдела рабочего снабжения Нижнегского леспромхоза встречает с неплохими показателями. План товарооборота за первое полугодие выполнен на 102,6 процента. В коллективе большинство имеют специальное образование. Продавцы, повара, кондитеры являются настоящими мастерами своего дела. Важное влияние на успехи оказывает и то, что большинство работающих имеют немалый стаж в сфере торговли, с которым приходят опыт, мастерство и полное понимание ответственности. В коллективе примерно 20 процентов работающих имеют стаж около 20 и более лет.

С 1944 года работает в ОРСе Л. Ф. Золотарева. Начав свой трудовой путь с простого счетного работника, она дошла до должности старшего бухгалтера.

Ольга Семеновна Новоселова работает в ОРСе с 1949 года. Быть заведующим промтоварным магазином не просто. Но Ольга Семеновна как бы рождена для этого. К работе относится всегда с душой, стремится к новому, часто ездит на базы УРСА, чтобы привезти нужный товар покупателям, с которыми она постоянно в тесной связи, учитывает их спрос и стремится при первой возможности удовлетворить его. Это благоприятно сказывается на успешном выполнении плана. В магазине у Ольги Семеновны всегда чисто, уютно. Выкладка товаров привлекает покупателей. Особенно торжественен магазин в праздничные дни. За добросовестный труд она не раз награждалась почетными грамотами и ценными подарками. Она — отличник социалистического соревнования.

25 лет работает в ОРСе Екатерина Николаевна Белокожева. Долгое время заведовала продмагазином. Се-

годня — она мастер хлебопекарни. Екатерина Николаевна за свой безупречный труд награждена, помимо почетных грамот, орденом «Знак почести».

Анастасия Петровна Чадаева работает в ОРСе с 1953 года экономистом. Грамотный, эрудированный специалист, она в любое время может дать точный анализ хозяйственной деятельности ОРСа, дать любые экономические данные о его работе. Анастасия Петровна — ударник девятой пятилетки.

Столько же лет работает в ОРСе Александра Михайловна Поплаухина. Сначала поваром, сегодня — продавцом.

23 года — такой стаж работы в ОРСе у Софьи Арсентьевны Герасимовой. Бухгалтер, заместитель старшего бухгалтера — она неплохо знает тонкости бухгалтерского учета.

Колпакова Таисия Михайловна проработала свиноводом 23 года. За это время немало свиней снято ОРСом с откорма. И то, что суточный привес поросят вполне удовлетворяет руководство ОРСа — немалая заслуга Таисии Михайловны. Она — ударник 9-й пятилетки.

Бухгалтер Анастасия Андреевна Макарова работает в нашем ОРСе с 1955 года. Среди счетных работников она является примером точности и аккуратности. Анастасия Андреевна — также ударник 9-й пятилетки.

С 1956 года работает в ОРСе Александра Михайловна Булганина. Долгие годы — продавцом. Сегодня она на одном из трудных участков ОРСа — она пекарка хлебопекарни.

Список ветеранов ОРСа можно продолжить. Все они являются ярким примером для молодежи, хорошими наставниками, отличными производственниками.

Л. МАЛЬЦЕВА.



Заведующая промтоварным магазином № 1 Ольга Семеновна Новоселова. Фото В. Втюрина.

На ВДНХ СССР

Интересные исследования провели ученые Архангельского института леса и лесохимии. Они разработали методику ранней диагностики наследственности сосны и

ели. Она основана на легко обнаруживаемом признаке — разнице в числе семян в зародыше. Доказано, что растения с большим числом семян (у сосны до 9, у ели

— до 11) быстрее растут, имеют более густую хвою, устойчивее к неблагоприятным факторам среды.

В зависимости от процентного содержания 8—10-доль-

ных всходов в общем потомстве от семян дерева и определяются его наследственные качества. Деревья с лучшими генетическими свойствами зачисляются в элитный фонд и

используют при создании лесосеменных плантаций.

С рекомендациями архангельских специалистов знакомит павильон «Лесное хозяйство и лесная промышленность» ВДНХ СССР.

(Копр. ТАСС).

РЕКОМЕНДУЮТ УЧЕНЫЕ—ЛЕСОВОДЫ

О ЧЕМ НАПОМНИЛА НАХОДКА

Интересная находка попала на глаза геологам. На берегу таежной речки Гайфон, в буреломе, много лет пролежали старинные весы. На станине можно прочесть полустертую надпись: «Нижний Новгород. 1856 год».

Краеведам удалось выяснить, что более века назад купец Тетюков создал здесь прииск — первое золотопромышленное предприятие в Приамгунии. На берегу реки был заложен поселок из землянок и бараков. С 5 часов утра до 8 вечера, без выходных трудились старатели. Орудия производства — лопата, кайло, тачка. Вручную промывались тысячи тонн золотоносной породы. Адакий труд оплачивался грошами. Зато часто гремела у хозяйской конторы пушка. Каждый

выстрел свидетельствовал, что мощна Тетюкова тяжелела на очередной пуд золота. Прибыли на вложенный капитал составляли 500—600 процентов.

Против нещадной эксплуатации и произвола поднялся на борьбу приисковый пролетариат. В Приамгунии состоялась первая на Дальнем Востоке рабочая стачка — в июле 1893 года. В гражданскую войну на приисках был сформирован Амгуно-Кербинский полк, прославивший себя в боях против интервентов и белогвардейцев.

В годы Советской власти новая жизнь пришла в эти далекие места. В тайге выросли поселки с домами культуры, школами, больницами. Один из них назван Октябрьским. Там трудится коллек-

тив передовой на Херпучинском прииске драги № 95.

Для того, чтобы промыть вручную ежедневно добываемую горную массу, рассказывает начальник драги А. С. Воробьев, потребовалось бы не менее двух тысяч рабочих. А у нас вахту несут несколько десятков человек. На помощь людям пришла высокопроизводительная техника, о которой в старые времена старатели не могли и мечтать.

В годы десятой пятилетки Херпучинский прииск получил дальнейшее развитие. Здесь будут сооружены новые электрические драги.

А. РОСУГБУ,
корр. ТАСС.

пос. им. Полины Осипенко, Хабаровский край.

ФИЛЬМЫ БУДУЩЕЙ НЕДЕЛИ



КОЛЫБЕЛЬНАЯ ДЛЯ МУЖЧИН

В основу фильма «Колыбельная для мужчин» положена невдуманная история. Прообразом героини фильма является Клавдия Ильинична Шаликова, которая сейчас живет во Львове. На войне она была ранена и потом лишилась зрения. Но эта энергичная прекрасная женщина, несмотря на постигшее ее несчастье, воспитала прекрасного сына и живет полноценной жизнью. Во время войны, тогда еще шестнадцатилетняя Клавдия, вынесла из огня раненого лейтенанта, который впоследствии стал ее мужем.

Этот фильм затрагивает моральные проблемы. Он рассказывает о становлении характера молодого человека 70-х годов, его духовном росте, о нравственных испытаниях, которые выпали на долю главных героев.

...Колу Санина принимали в комсомол. Все шло нормально, но вдруг комсорг спросила, почему он только в девятом классе вступает в комсомол. Колу ответил честно: «Мама не советовала раньше». А когда все засмеялись, он рассказал ребятам про свою маму. Как погибли ее родители, как она спасла раненого Колиного отца, как стала связисткой на фронте и ее принимали в комсомол, как уже после войны умер отец от старых ран, как они дружно живут с мамой сейчас. Мать считает, что сначала нужно на деле доказать, достоин ли ты быть комсомольцем, а потом уже писать заявление.

Однажды возле школы Колу увидел, как здоровенные десятиклассники отбирали портфель у девчонки. Он всту-

пила, потом пошел ее провожать. Звали ее Валя. Так началась их дружба.

Главные роли в фильме исполнили: Клавдия Ивановна — Люсьена Овчинникова, Коля — Юрий Шлыков, тетя Таня — Татьяна Пельцер, Валя — Наталья Андрейченко.

Уже само название широкоэкранный цветной картины «Развлечение для стариков» указывает, что это кинокомедия. Поставлена она на киностудии «Мосфильм» режиссером А. Разумовским по сценарию Л. Завальнюка.

Это лирическая, порой смешная, а порой грустная история. В центре событий — пять опытейших специалистов высокой квалификации, пять пенсионеров, увлекшихся идеей создания автобуса-вездехода. Этим разным людям сплачивает общая идея, в которую они вкладывают все свое умение. В главных ролях известные московские актеры А. Вонач, Н. Парфенов, Н. Засухин.

По многочисленным заявкам зрителей будет показан фильм «Солдат Иван Бровкин».

Н. ТАТАРИНОВ,
директор киносети.

Приобретайте специальность шофера

Большой трудовой вклад в развитие экономики района вносят работники автомобильного транспорта. На промышленных предприятиях, в колхозах и совхозах с каждым годом увеличивается автомобильный парк. За девятую пятилетку только колхозы и совхозы получили от государства 110 автомашин различных марок, в десятой пятилетке им будет продано 190 автомобилей. В районе по состоянию на 1 января 1977 года на предприятиях, в организациях, колхозах и совхозах имелось всего 574 автомашины всех марок. В ряде хозяйств имеют место случаи, когда автомобильный транспорт простаивает из-за отсутствия шоферов. Таким образом, в районе возникает необходимость подготовки кадров шоферов.

Борская автомобильная школа объявляет прием на пятимесячные курсы шоферов профессионалов III класса с отрывом от производства.

На курсы шоферов принимаются лица с образованием не ниже 8 классов в возрасте от 17,5 лет и старше. Плата за обучение 176 рублей 92 коп. Обучение производится как за счет предприятий, организаций, колхозов и совхозов, так и за счет собственных средств.

Для поступления на курсы требуются направление от предприятия, организации, колхоза, совхоза или личное заявление (от обучающихся за свой счет) и медицинская справка о состоянии здоровья установленного образца.

За справками, с направлениями и заявлениями следует обращаться в отдел кадров управления сельского хозяйства.

Начало занятий с 1 сентября 1977 года в здании районного комитета ДОСААФ.

В. ПЕСТОВ.



У тихой заводи.
Фотоэтиюд Т. Поплаухиной

Человек и природа

Необычные новоселы появились минувшей весной в селе Сидельницы Ивановской области. В небольшом пруду, возле одного из домов, поселились бобры. Облюбовавшее водоем семейство не только прекрасно уживается с людьми, но и вывело здесь потомство. Местные жители оберегают, подкармливают зверьков, приносят им из леса ветки молодых осинков.

— Бобры очень редко селятся по соседству с человеком. Их больше привлекают лесные речки с тихими омутами и заводями, густыми зарослями по берегам, — рассказывает старший охотовед областной охотинспекции Е. В. Волков. — Но в последние годы зверьки все чаще и чаще стали строить свои плотины и хатки вблизи населенных пунктов. Такие колонии «общительных» бобров замечены в Ивановском, Тейков-

ВОЗВРАЩЕНИЕ БОБРОВ

ском, Пестяковском и других районах области. Это — результат кропотливой работы коллективов охотничьих хозяйств по сохранению и приумножению фауны.

Не только знаменитыми ситцами славился когда-то Ивановский край. На Клязьме и ее притоках местные жители издавна занимались бобровым промыслом. В 1537 году Иван Грозный в уставной грамоте поселянам писал: «Ведать этим бобровникам мою великокняжескую службу, бобровую ловлю, ловить им бобров в реке Клязьме... что добудут бобров, увозить их шерстью в мою казну». Со временем хищническое истребление зверьков привело к почти полному их уничтожению. Лишь после Октябрьской революции были приняты самые решительные меры по охране бобров. Уже в 1922 году правительство мо-

лодой республики Советов запретило их промысел, а еще через некоторое время в стране началось восстановление их ареала (области распространения) и численности.

Вскоре первые семейства бобров вернулись и в пойму реки Клязьмы. Особенно активно расселяют зверьков в течение последних двадцати лет. Только бригада охотоведа Г. П. Приказчикова расселила около пятисот бобров. Любимались новоселам притоки Уводи, Сезухи, Клязьмы. Целая колония обосновалась на небольшом островке — там, где в Волгу впадает лесная красавица Унжа. Около пяти тысяч бобров зарегистрировали на территории области ивановские охотоведы в ходе проводившейся в этом году «бобровой переписи».

Н. ЩЕГЛОВ,
корр. ТАСС.

Иваново.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:
606950 р. п. Тоншаево
Горьковской области,
ул. Центральная, дом 14

ТЕЛЕФОНЫ: редактора—3-115, зам. редактора—3-114, ответственного секретаря—0-112, отдела сельского хозяйства—1-81, отдела писем—3-113, бухгалтерии—0-113, типографии—0-116.

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам.

Зак. 712 Тираж 4519

БЕЗ ФОТОКАМЕРЫ

Отличная «зрительная память» — главное достоинство нового запоминающего устройства, которое разработали ученые.

Стоит поместить изделие или деталь в поле зрения экрана и в темноте произвести по нему световой «выстрел», как на пластинах, покрытых особым стеклообразным составом, мгновенно отпечатается снимок.

(ТАСС).

Ленинград.

Редактор
С. С. МИХАЛИЦЫНА.

Тоншаевскому льнозаводу требуется на работу инструктор противопожарной профилактики. Заработная плата согласно штатному расписанию. Администрация.

Тоншаевская типография управления издательств, полиграфии и книжной торговли Горьковского облисполкома.